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NORDLYSKATEDRALEN I ALTA: 
Katedralen er like elegant som nordlyset 
selv og et tydelig landemerke for 
nordlysbyen. Nordlyskatedralen Alta kirke 
ble vigslet 10.februar 2013, og har 350 
sitteplasser. 
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«En fin resept for livet er å ikke hele tida legge 
målene for kropp, livsstil, samliv eller kariere 

så langt borte at du aldri når dem.»
Per Fugelli (1943 - 2017), lege, professor i sosialmedisin og ivrig samfunnsdebattant.
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«DANCING QUEEN»: Agnetha 
Fältskog har unngått rampelyset i 
mange år, men i 2022 dukket hun 
opp på gallapremieren til showet 
«ABBA Voyage» i London. Det var 
første gang på 36 år at de fire  
ABBA-medlemmene stilte opp  
på rød løper sammen.
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ren i musikkonkurransen. 
ABBA tok hele verden 

med storm, og gjennom 
1970-tallet og begynnelsen 
av 1980-tallet gjorde de 
suksess med låter som «Ho-
ney, Honey», «Fernando», 
«Knowing Me, Knowing 
You», «Money, Money, Mo-
ney», «Voulez-Vous», «The 
Winner Takes It All» og 
«Super Trouper».

Agnetha slet med scene-
skrekk, og tobarnsmoren 
savnet datteren Linda Elin 
og sønnen Peter Christian 
når bandet var på turné. Det 
var ikke bare enkelt å være 
tobarnsmor og verdensstjer-
ne samtidig.

– Samtidig som alle var 
veldig hyggelige mot oss, 
føltes det som om fansen 

nesten ville spise meg opp. 
Det var en beundring som 
jeg aldri har støtt på før. Jeg 
mener, innerst inne var jeg 
fremdeles den helt vanlige 
jenta fra Jönköping, men 
her kunne jeg ikke gå noen 
steder på egen hånd. Jeg 
måtte hele tiden smugles 
ut bakveien. Noen ganger 
føltes det som om det skulle 
suge tak i meg så jeg aldri 
kom løs. Som om jeg skulle 
knuses. Alt føltes veldig, 
veldig uvirkelig, forklarer 
hun i «ABBA: Den offisielle 
fotoboken».

ENSOM ULV

Etter hvert gikk det dårlig 
i ekteskapet til Agnetha og 
Björn. To år med terapi 
hjalp ikke, og 1. juledag 

«THANK YOU FOR THE MUSIC»: I fjor ble Björn, Anni-Frid, Agnetha og Benny hedret av kong Carl Gustaf på Stockholms slott. Alle fire fikk 
tittelen kommandører av første klasse av Kungliga Vasaordenen for «svært fremstående innsats innen svensk og internasjonalt musikkliv».

1978 flyttet hun ut med 
barna, som da var fem og ett 
år gamle.

Etter hvert gikk også det 
andre ABBA-ekteskapet i 
stykker, og bandet ble lagt 
på is i 1982. ABBA ble aldri 
formelt oppløst, men det 
var først i 2021 at kvartetten 
overrasket med ny musikk 
sammen.

Agnetha trakk seg tilbake 
fra rampelyset og levde et 
hverdagsliv med barna sine.

– Jeg trengte ro etter 
ABBA, og var så sliten. Sliten 
av å reise og sliten av alt. Jeg 
hørte ikke på ABBA-låtene 
på mange år etter at vi sluttet, 
fortalte hun til TV 2 i 2013.

Hun ble sett på som fol-
kesky, og selv beskriver hun 
seg selv som en ensom ulv 

eller som oksen Ferdinand, 
som helst vil sitte under et tre 
og lukte på blomstene i fred.

– Jeg er ikke redd for å 
være ensom, jeg henter en 
stor kraft i det. Mange er 
veldig redde for å være alene, 
men jeg føler ikke på det. Jeg 
tror det henger sammen med 
at jeg har en stor grad av har-
moni og grunntrygghet i meg 
selv, sa hun til VG i 2013.

BLE DEPRIMERT

Agnetha giftet seg på nytt 
i 1990 med legen Tomas 
Sonnenfeld, men ekteskapet 
varte bare i tre år.

– Når det kommer til 
kjærligheten, må man tenke 
seg om. Alle har vi et behov 
for å finne kjærligheten og 
den styrken som den gir, 







SS-OFFISERER: Josef Mengele 
(i midten) ble kjent som 

«dødsengelen» i Auschwitz. Her 
er han på et av svært få bilder 
sammen med Richard Baer og 

Rudolf Höss i 1944.

J
ulius Paltiel var en av svært få 
norske jøder som overlevde 
krigens redsler og kom tilbake til 
Norge for å bygge opp livet på 
nytt. Da andre verdenskrig kom 
til Norge, hadde trønderen alle-

rede opplevd en stor tragedie. Da han 
bare var 11 år gammel, døde pappa 
Salomon i 1935.

Farfaren til Julius var født i Litauen 
og kom til Norge i 1890-årene. Den 
jødiske familien bosatte seg i Trond-
heim og startet en klesbutikk.

Frem til faren døde hadde Julius, 
storebror Idar og mamma Kaja et 
ubekymret liv sammen med Salomon. 
Familien på fire hadde leilighet i byen 
og hytte i marka. Familien Paltiel 
opplevde ingen hets eller ubehagelige 
episoder fordi de var jøder.

Da nazistene kom til Trondheim 
våren 1940, var Julius 15 år gammel. 
I to og et halvt år fikk han leve uten 
problemer før rikskommissær Josef 
Terboven innledet en unntakstilstand 
i Trondheim i oktober 1942. Alle 
jødiske menn over 15 år ble arrestert, 
og Julius ble plassert i Falstad fangeleir.

– Alle fanger får hodet barbert. 
Også vi jøder, men vi får ikke lov til å 
barbere skjegget. Vi skal ikke se ut som 
de andre. Vi skal føle oss annerledes. Vi 
får ikke lov til å dele sovesal med andre 
fanger. Vi skal ligge på loftet. Der er 
det ikke vinduer, bare små glugger. 
De andre fangene får ligge i køyer på 
sovesaler. Vi må ligge på halmmadras-
ser på gulvet, fortalte han i boken «På 
tross av alt».

De seks ukene i SS-soldatenes klør 
satte spor. Fra ankomst ble de møtt 
med slag og behandlet dårlig. Opphol-
det varte fra 7. oktober til 25. novem-
ber, men for Julius føltes det som et år.

– Jeg opplevde fangenskapet som helt 
utrolig. Jeg greide ikke å forstå grusom-
hetene og den nedverdigende behandlin-
gen vi fikk, sa han til Aftenposten i 1995.

MØTET MED MENGELE

Etter oppholdet på Falstad ble jødene 
sendt med tog til Oslo. Planen var 
at de skulle rekke en båttransport fra 
Oslo. DS «Donau» seilte fra hoved-
staden 26. november 1942 med 529 
jøder om bord. Julius var ikke en av 
dem. Toget med trønderne ble nemlig 
forsinket etter et lengre stopp på Ha-
mar. Siden de ikke rakk båten, ble de i 
stedet sendt til Bredtveit fengsel. 

Først 24. februar 1943 ble trønderne 
og andre jøder sendt med MS «Goten-
land» fra Oslo til Polen. Turen gikk 
videre via Berlin og så til endestasjonen 
Auschwitz. Ved ankomsten ble Julius 
og mamma Kaja skilt.

I BUCHENWALD: Da de hvite bussene kom til 
Buchenwald, fikk ikke de norske jødene være 
med og måtte bli igjen bak gjerdene. Fra 
venstre: Samuel Steinmann, Leo Eitinger, Julius 
Paltiel, Pelle Hirsch og Assor Hirsch.

– Kvinnene og barna blir jaget opp 
på en lastebil. Heldigvis slipper de å stå 
her i timevis, tenker jeg, de blir sikkert 
kjørt til sitt nye oppholdssted. I det 
mamma kommer opp på lasteplanet, 
snur hun seg i et kort sekund. Øynene 
våre møtes. Mamma strekker armene 
mot meg. Bilen kjører bort, forklarte 
han i boken «På tross av alt».

Lite visste 18 år gamle Julius at han 
aldri ville få se mamma igjen. Hun ble 
drept i gasskammeret samme natt som 
de ankom. Først senere fikk han vite at 
storebroren Idar også hadde blitt drept 
på samme måte kort tid før Julius an-
kom leiren. Idar hadde blitt deportert 
fra Norge med DS «Donau» året før.

I gjennomsnitt levde fangene i 
Auschwitz mellom en og tre måneder 
før de døde. Det var utmattende fysisk 
arbeid, minimalt med mat og drik-
ke og mange epidemier, men Julius 
klarte seg. Selv mener han at det var en 
blanding av flaks og viljen til å overle-
ve. Han motiverte seg selv med at han 

skulle hjem og fortelle hva han hadde 
opplevd.

Julius slet med både dobbeltsidig 
lungebetennelse og leddgikt og ble 
sendt på sykestuen i konsentrasjonslei-
ren. Der var det doktor Josef Mengele 
som regjerte. Den beryktede legen 
brukte fangene som menneskelige for-
søkskaniner i ulike groteske forsknings-
prosjekter og gikk under navnet 
«dødsengelen» innad i leiren.

En av Mengeles teorier var at det 
vonde kunne fordrives med det vonde.

– Vinteren 1943/1944 ble jeg 
alvorlig syk og kunne ikke engang stå 
på beina. Andre fanger i sykebrakken 
sørget for å ta vekk navnet mitt fra 
listene over dem som var så syke at 
Mengele og hans folk ville sende dem i 
gasskammeret. Jeg ble reddet på denne 
måten seks ganger. Så hørte Mengele 
om meg. Han besluttet å gjennomføre 
et eksperiment. Jeg ble holdt fast til 
senga mens de sprøytet 96 prosent ren 
alkohol inn i leddene. Til sammen fikk 
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«Jeg opplevde fangenskapet som helt  
utrolig. Jeg greide ikke å forstå grusomhetene og 

den nedverdigende behandlingen vi fikk.»
Julius Paltiel
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BLE TATOVERT MED FANGENUMMER:  Jødiske 
Julius Paltiel satt i konsentrasjonsleir under andre 
verdenskrig og mistet hele sin familie der. 

jeg 21 sprøyter den dagen. Smertene 
var ubeskrivelige. Det brant så forfer-
delig at jeg ikke engang orket å ha et 
teppe over meg i flere døgn etterpå, 
beskrev Julius til Dagbladet i 2004.

MISTET ALT

I januar 1945 rykket Sovjetunionens 
styrker stadig nærmere Auschwitz, og 
tyskerne evakuerte konsentrasjonsleiren 
i desperasjon og sendte rundt 60 000 
fanger ut på en såkalt dødsmarsj.

– Vi er kledd i stripete fangedrakter, 
og har tresko på bena. Enkelte har 
mistet skoene og river stykker av ull-
teppet og vikler dem rundt de allerede 
forfrosne føttene. Vi ser merkelige ut, 
med ullfilten over skuldrene, matskå-
len hengende fra en snor ved hoften, 
klamrende på et brød. Hendene er røde 
av frost. Vi har ikke hår på hodet, bare 
den flate, stripete fangeluen. Som en 

grå fillehaug, en uendelig lang slange, 
skal vi sno oss gjennom Polens snødekte 
landskap, fortalte han i «På tross av alt».

Underveis i marsjen slår han seg 
sammen med fire andre nordmenn: 
Samuel Steinmann, Leo Eitinger og 
brødrene Pelle og Assor Hirsch.

Bare rundt halvparten av fangene 
kom frem til arbeidsleiren Buchenwald 
i Tyskland. Enten døde de av utmat-
telse eller sykdom på veien, eller de ble 
skutt av SS for at de ikke gikk fort nok.

I Buchenwald møtte de fem jødene 
over 500 norske studenter og politiske 
fanger. I mars fortalte studentene at de 
hadde fått beskjed om at alle norske og 
danske fanger skulle hentes av de såkal-
te hvite bussene. Det var den svenske 
greven Folke Bernadotte i Røde Kors 
som hadde klart å få til en avtale med 
SS-sjefen Heinrich Himmler.

Lykkefølelsen ble imidlertid snudd 

underveis i busskøen. De fem norske 
jødene fikk beskjed om at de dessverre 
var strøket fra listene, og de måtte bli 
igjen i Buchenwald da bussene kjørte.

– Akkurat det var den verste følelsen 
og opplevelsen under hele fangenska-
pet. Jeg mistet fotfestet og sto og dun-
ket hodet i veggen. Jeg hadde mistet 
alt, hele familien min var død, mamma 
og broren min drept i Auschwitz, og 
nå var i tillegg hjelperne våre borte, 
forklarte Julius til VG i 2005.

MELLOMTITTEL

Først 11. april ble Buchenwald frigjort. 
De fem nordmennene måtte komme 
seg hjem på egen hånd. Via en Røde 
Kors-bil til Kiel, haiking med lastebil 
til Danmark, båt fra Århus til Oslo og 
tog til Trondheim kom Julius endelig 
hjem igjen. Han var bare 20 år gam-
mel, uten familie, og både leiligheten 
og butikken i Trondheim var blitt 
overtatt av andre. Han måtte kjempe 
for å få dem tilbake, og selv om han 
fikk tilbake både leilighet og butikk, 
fikk han aldri tilbake 95 prosent av 
familiens eiendeler.

Sommeren 1945 vitnet han i landss-
viksaken mot Vidkun Quisling.

– Det var en belastning å skulle for-

«Den du hater, vet ikke at du hater ham.  
Hatet gnager opp deg selv innvendig. Det er du 

som får lide, ikke den du hater.»
Julius Paltiel
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Enkel og smaksrik gryterett 
som gjør seg selv på komfy-
ren – super som hverdags-
middag.

4 porsjoner

900 g kyllinglårfileter
300 g krydrede pølser (se 
tips)
1 ts salt
1 krm svart pepper
2 ss smør
2 gule løk
3 hvitløkfedd
150 g aromasopp
2 ss smør
3 ss tomatpuré
400 g (1 boks) knuste  
tomater 
1–2 dl vann
2 ss kyllingfond
2 laurbærblad
3 hele allehånde
3 dl strimlet grillet paprika
½ dl hakket persille

TIL SERVERING:
persille, parmesan, pasta og 
brød

Rens kyllingfiletene og krydre 
med salt og pepper. Brun dem 
raskt i smør i en stekepanne. 

Skrell og finhakk løk og hvit-
løk. Rens og del sopp i biter.

Fres løk, hvitløk og sopp i 
smør i en gryte til blankt og 
mykt. Tilsett tomatpuré og rør.

Ha i knuste tomater, vann, 
fond, laurbærblad, allehånde, 
paprika, persille og stekt kylling. 
La småkoke i ca. 15 minutter.

Skjær pølser i skiver og stek 
dem gylne. Vend pølsebitene 
inn i gryten.

Topp med hakket persille og 
grovrevet parmesan. Server 
med pasta og godt brød.

Pølsegryte med 
kylling og sopp

PØLSETIPS

For kraftig kryddersmak 
kan du velge chorizo, nduja 

eller chilipølse. Middels 
krydret: Lammepølse, 

bratwurst, salsiccia. Ønsker 
du mildere smak, kan du 
bruke en røkt middag-

spølse.
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Denne gryten er en norsk vri 
på den franske klassikeren 
boeuf bourguignon. Rosmarin 
og sopp gjør gryten til skikke-
lig smaksrik høstmat.

4 porsjoner

800 g biffkjøtt, mørbrad eller 

flatbiff

1 ts salt

½ ts pepper

2 ss smør

400 g hermetiske tomater

1 dl rødvin, kan utelates

4 dl kjøttkraft

2 rødløk

3 gulrøtter

1 rød paprika

2 stilker stangselleri

4 hvitløkfedd

200 g sjampinjong

1 ss smør

2 kvister rosmarin

2 laurbærblad

3 dl Crème Fraîche

1 ss maisenna jevner

POTETMOS:

8 melne poteter

50 g smør

2 dl fløte eller melk

1 ts salt

½ ts pepper

SERVERING:

1 neve kruspersille

Kremet oksegryte
Del kjøttet i biter, krydre med 
salt og pepper. Brun kjøttet 
i puljer i en gryte med smør. 
Legg kjøttet til side.

Del løk i båter, gulrot, paprika 
og selleri i biter og finhakk 
hvitløk. Del soppen i to. Varm 
en gryte med smør og fres alle 
grønnsakene i et par minutter.

Hell over tomater, rødvin, 
kraft, rosmarin, laurbærblad og 
tilsett kjøttbitene. Kok opp og 
legg på lokk.

Settes på nederste rille ved 
180° og la gryta stå i ovnen i 
ca. 2 timer.

Potetmos: Skrell og del pote-
ter i biter. Kok potetene møre 
i vann. Hell av vannet og damp 
dem lett. Mos potene, tilsett 
smør og rør inn fløte eller melk. 
Smak til med salt og pepper.

Ta gryta ut av ovnen. Fjern 
rosmarin og laurbærblad og rør 
inn crème fraîche. Rør inn mai-
senna jevner om gryta er tynn. 
Smak til med salt og pepper. 
Pynt med litt kruspersille på 
toppen. 

Server gjerne crème 
fraîche med et dryss pepper 
ved siden av.

BYTT UT

Rødvin kan utelates, men 
tilsett da litt mer kjøtt-
kraft og smak gjerne til 
med solbærsirup for en 

fyldigere smak. 
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HØSTGLEDE: For en fest av en 
bukett! Her er det brukt roser, 
ringblomster, solhatt, høstløv og 
små pyntegresskar. 

PYNTER OPP

Tilfør pyntegresskar, 
rognebær og nøtter. Det 
gir karakter, og gjør seg 
dessuten ekstra godt 

som bordpynt.
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Høsten er tiden for buketter som holder lenge. Miks og match 
med butikk- og hageblomster for full kreativ frihet. 

Vakre høst-
buketter

FOTO: Getty Images, Mester Grønn, InterfloraCecilie H. EggenTEKST:

SOBRE TONER: En raus sensommerbukett av grenroser, trommestikk-
allium, krysantemum og eukalyptus er mer nedtonet og elegant i 
uttrykket. 

ENKEL LØSNING: Levende blomster trenger ikke være så mange i 
flokk for å gi liv til omgivelsene. Plukk litt fra hagen, eller gjenbruk de 
lengstlevende fra en bukett og lag små dekorasjoner som lyser opp.
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EN HÅNDFULL HØST: Store georginer, 
krysantemum og lønneblader gir 
tyngde og varme farger. Se hvor 
lekkert det er når man plukker med 
seg kvister som tyvsmaker litt på 
høsten!

MIX OG MATCH: Denne rause 
høstbuketten er et supert eksempel 
på hvordan man enkelt kan blande 
butikkblomster med det man har i 
hagen!

EVIGHETSBLOMSTER: Knerisp er en 
av de vakreste evighetsblomstene. 
Hvorfor ikke lage en krans som 
holder leeeeenge? 

ELEGANT BUKETT: Hvitt og blått 
i vakker harmoni med en miks av 
hvite blomster mot de magiske, blå 
alpestiklene. 
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LA DET BUGNE: Solsikker tåler å stå 
alene, men blir ekstra spennende 
sammen med andre høstblomster. 
Våg å gå litt bananas, det gir et herlig 
frodig uttrykk.

BLOMSTER MED LANGT VASELIV

• Noen snittblomster holder seg ekstra godt 

– krysantemum, stjerneskjerm, alstroemeria, 

lisianthus og nelliker er kjent for å vare i opptil 

10–14 dager. 

• Bytt vann annenhver dag, rens vasen godt, 

og snitt stilkene på skrå med en skarp kniv for 

best holdbarhet. Unngå blader i vannet – da 

trives bakteriene dårligere.
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LEVENDE OG LEKEN: 
Fargerik hagebukett 
med georginer, cosmos 
og solsikker – perfekt 
for sensommerens siste 
selskaper.

BRUK DET 

DU HAR

Bland blomster fra 
hagen med kvister, 
epler og gresskar 
– og lag din helt 

egen bordløper med 
sesongens skatter.

28 Norsk Ukeblad nr. 42/2025







31

REPORTASJE

Norsk Ukeblad nr. 42/2025

BRÅSTOPP: Hun var 
klar med fem kjoler, 

men pandemien satte 
alt på pause. Det ble 

likevel en gave.I 
dag, fem år senere, har 
Kristine skapt sin egen ar-
beidshverdag tilpasset livet 
med kronisk sykdom. 

KJOLENE I HAGEN

I et rolig boligstrøk i 
Vestby henger en brudekjole 
i et tre – et uvanlig, men 
tydelig tegn på at man er på 
riktig vei.

Nedover en liten bakke 
dukker et hus opp. Akkurat 
idet man skal til å ringe på 
døren, høres en stemme fra 
siden:

– Bare kom inn! roper 
Kristine, og titter ut fra en 
liten bod noen meter bor-
tenfor huset hun og familien 
bor i. 

Hun kommer smilende i 
møte.

I boden ligger «Gjenb-
rud»: En gjenbruksbutikk 
for brudekjoler. Det som 
startet som en enkel idé, har 
i løpet av fem år vokst til å 
bli en sjarmerende kjole-
butikk med over hundre 
brudekjoler. Her kan folk 
levere inn kjoler de ønsker å 
selge videre.

Den eldste kjolen i 
samlingen er fra 1963. Den 
nyeste fra 2025. Utvalget 
spenner over flere tiår og sti-
ler, fra klassisk til moderne, i 
et bredt spekter av størrelser.

– Jeg hadde aldri trodd 
dette for fem år siden, da det 
bare hang fem kjoler her, ler 
Kristine mens hun ser rundt 
seg.

VENDEPUNKTET

Men reisen hit har ikke 
vært enkel. Noen år tilbake 
var det langt fra opplagt 
at «Gjenbrud» i det hele tatt 
ville bli en realitet.

I 2018 tok livet en brå 
vending for Kristine. Hun 
var utslitt, nedfor – og forsto 
ikke hva som skjedde med 
kroppen.

– Jeg gikk på veggen. Jeg 
visste lite om veien frem-
over, og det uroet meg, 
forteller hun.

Hun hadde nettopp fått 
sitt andre barn, men samli-
vet skrantet. Året etter ble 
det skilsmisse.

– Jeg var hjemme i permi-
sjon, så ble jeg sykmeldt. Jeg 

fikk da hjelp for det psykiske 
og ble først diagnostisert 
med depresjon. Men diag-
nosen føltes ikke riktig.

Kristine beskriver en ut-
mattelse som har fulgt henne 
i mange år, uten at brikkene 
falt på plass. I 2019 møtte 
hun sin nåværende ekte-
mann, og sammen begynte 

de å nøste i hva som faktisk 
kunne være galt.

På Sunnaas sykehus fikk 
hun plass til en helhetlig 
vurdering. Der kom svaret: 
Fibromyalgi.

– Det forklarte mye, men 
det er fortsatt masse vi ikke 
vet om denne diagnosen. 
Veldig mange kvinner på 

min alder får den fordi de er 
slitne, har vondt i kroppen 
og sliter psykisk. Men hva fi-
bromyalgi egentlig er, det er 
det store spørsmålet. Nå tror 
man det handler om for mye 
belastning over for lang tid.

BRÅSTOPP

Etter at diagnosen endelig 











36 Norsk Ukeblad nr. 42/2025

Når du vil ned i vekt, 
er gode, fiberrike 

knekkebrød et smart 
valg. Velg magert pålegg. 

En god salat til lunsj og 
en mager middag hjelper 

deg med å nå målet. 

SMART VALG: 
Knekkebrød 
smaker alltid 
godt. 

OPPSKRIFTER: Hanne Torvø TEKST: Hanne Mari Skappel 

FOTO: Hanne Buxrud og Hanne Torvø

DIETTEN 
som får deg 
ned i vekt
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TAKKNEMLIG: – Jeg 
er utrolig takknemlig 
over all den hjelpen 
og støtten vi fikk fra 
helsevesenet, og jeg er 
så takknemlig over at 
Mik fortsatt er her, sier 
Hanne.
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DEKK ET HØSTBORD: Nordic Vanilla 
middagsservise for to, kr 1015/6 deler, 
Gracie linserviett, kr 119, Jenna mugge, 
kr 635, og Rustic lys, kr 185/6 stykk, 
alt fra Broste Copenhagen.

Hei høst!
Selv om vi ønsker at sommeren skal vare lengst mulig, har høsten 
absolutt sine høydepunkter. Her er fine nyheter og lune høsttips!

Vibeke Stiansen ProdusenteneTEKST: FOTO:







BOLIG
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RETROSJARM: Kinnahult gulvlampe, 
kr 799, Tärnaby bordlampe, kr 299, 
putetrekk, kr 129 (med broderi) og  
kr 69 (med ruter), fra Ikea.

TIPS!

Vakre broderier på 
veggbilder, duker, 

servietter og puter 
er i vinden.
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Herlig  
høstgenser

Dette er en lettstrikket genser med et stort, geometrisk 
mønster i mykt og deilig garn. Midt i trendbildet!

APRILIA GENSER

Størrelser: XXS (XS–S) M (L–XL) XXL
Plaggets mål:
Overvidde: ca. 101 (119) 139 cm
Hel lengde midt foran: ca. 52 (54) 57 cm
Ermelengde: ca. 45 (44) 43 cm eller 
ønsket lengde
Garn: Kidsilk Erle (56 % mohair, 26 % 
silke, 18 % ull, 50 g = ca. 325 m) fra House 
of Yarn
Garnmengde/farger:
Farge 1: Jadegrønn (9047) 4 (5) 5 nøster
Farge 2: Hvit (0010) 2 nøster alle str
Farge 3: Brun (1785) 1 (2) 2 nøster
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 3½ 
og 4½
Strikkefasthet: 18 m x 23 omg glattstrikk 
og mønster på p nr. 4½ = 10 x 10 cm
Fremgangsmåte: Genseren strikkes 
rundt opp til ermeåpningene i glattstrikk 
med mønster etter diagram. Delene settes 
sammen på én rundp, bærestykket formes 
i mønster med fellinger, og halskanten 
strikkes til slutt.
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
og garn: House of Yarn, strikkehjelp@
houseofyarn.no

DESIGN OG FOTO: House of Yarn

BOLEN

Legg opp 210 (242) 288 m med farge 
1 på p nr. 3½. Strikk 10 cm vrbord 
rundt med 1 vridd r, 1 vr.
Skift til p nr. 4½ og strikk videre i 
glattstrikk. Samtidig, på 1. omg, felles 
28 (28) 38 m jevnt fordelt = 182 (214) 
250 m. Sett et merke i hver side med 
91 (107) 125 m til for- og bakstykket.
Når arb måler 22 (22) 24 cm, strikkes 
mønster etter diagr A. Beg med pil for 
valgt str i hver side. (Mønsteret vil ikke 
gå opp i sidene.)
Når diagr er slutt, felles 20 m av i hver 
side til ermehull (= 10 m på hver side 
av merkene) = 71 (87) 105 m til for- og 
bakstykket. Arb måler ca. 29 (29) 31 
cm. Legg arb til side og strikk ermene.

ERMENE

Legg opp 48 (52) 56 m med farge 1 på 
p nr. 3½. Strikk 10 cm vrbord rundt 
med 1 vridd r, 1 vr.
Skift til p nr. 4½ og strikk videre i 
glattstrikk, samtidig som det på 1. 
omg felles 1 m = 47 (51) 55 m. Sett 
et merke rundt første og siste m (= 
merke-m).
Når arb måler 11 cm, økes 1 m på hver 
side av merke-m ved å øke 1 h før mer-
ke-m og øke 1 v etter merke-m. Gjenta 

økningene på hver 2½. (2.) 1½. cm i 
alt 11 (13) 17 ggr = 69 (77) 89 m.
Samtidig, når arb måler ca. 38 (37) 
36 cm, strikkes mønster etter diagr A. 
Tell ut fra midt på ermet hvor diagr 
begynner. De økte m strikkes med i 
mønsteret etter hvert. På siste omg 
i diagr felles 20 (20) 26 m av midt 
under ermet (= merke-m + 9 (9) 12 m 
på hver side) = 49 (57) 63 m. Strikk et 
erme til.

BÆRESTYKKET

Sett venstre erme, forstykket, høyre 
erme og bakstykket inn på p nr. 4½ = 
240 (288) 336 m. Strikk mønster etter 
diagr B. Pass på at mønsteret fra bolen/
ermene stemmer videre på bolen, 
og forskyv gjerne omg-beg noe for å 
begynne med helt diagr. Når diagr er 
slutt, er det 90 (96) 104 m.

HALSKANT

= 90 (96) 104 m. Skift til p nr. 3½ og 
strikk 8 cm vrbord rundt med 1 vridd 
r, 1 vr med farge 1. Fell av med r og vr 
m. Brett halskanten dobbel mot vran-
gen, og sy til.

MONTERING

Sy sammen under ermene.
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Til en kald skulder
Et mykt sjal i eksklusivt kasjmirgarn er deilig å legge rundt skuldrene på en kjølig 

høstdag. Den smarte splitten gjør at du slipper å knyte det.

TREKANTET SJAL MED 

SPLITT

Størrelse: One size
Plaggets mål:
Lengde: 108 cm
Bredde: 70 cm (målt på det bredeste, over 
spissen)
Garn: Cashmere 16 Fine fra Lana Grossa 
(80 % merinoull ekstrafin, 10 % kasjmir, 10 
% polyamid, 50 g = ca. 320 m)
Garnmengde: 200 g kamel (farge 45)
Veil. pinner: Rundp nr. 4½
Strikkefasthet: 27 m og 40 p glattstrikk 
på p nr. 4½ = 10 x 10 cm
Fremgangsmåte: Sjalet strikkes frem 
og tilbake på tvers, fra høyre mot venstre i 
glattstrikk med dobbel kantmaske, økninger 
og fellinger på retten. Midtpartiet deles for 
splitt og strikkes i to deler før de samles igjen.
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
(Modell 7 fra Tücher & Co. no. 9) og garn: 
Lana Grossa, office@filati.no eller filati.no 

DESIGN OG FOTO: Lana Grossa

TEKNIKKER
Glattstrikk: Strikk r på retten og vr 
på vrangen
Dobbel kantm:
P 1: Ta 1. m vr løs av med tråden 
foran m, 1 r. På slutten av p: Ta nest 
siste m vr løs av med tråden foran m, 
1 r. Gjenta P 1 videre.
Dobbel kantm med løftem:
Retten: Dobbel kantm, 1 løftem, 1 
vr, 1 løftem, strikk alle m r, avslutt p 
med 1 løftem, 1 vr, 1 løftem, dobbel 
kantm. 
Vrangen: Dobbel kantm, 1 vr, 1 r, 
strikk alle m vr, avslutt p med 1 r, 1 
vr, dobbel kantm

SJAL

Legg opp 3 m og strikk i glattstrikk. 
For sjalets skrå kanter, øk 1 m (strikk 
1 vridd r i linken mellom m) bare 
på høyre side på hver rettp etter den 
doble kantm og løftem.
Begynn fellingene når det er 193 m 
på p. På høyre side: Fell 1 m rett etter 
løftem på hver rettp ved å strikke 1 r 
og trekke den løse m over. Gjenta til 
det er 101 m igjen.

SPLITT
Fell ytterligere 1 m og strikk videre 
i glattstrikk. Strikk m 49 og 50 som 
dobbel kantm, snu. Strikk nå to deler 
hver for seg med fellinger på hver rettp 
i 7 cm (30 p).
Strikk deretter venstre side i glattstrikk 
med dobbel kantm over m 51 og 52, 
uten fellinger. Etter 7 cm, strikk videre 
over alle m og fell 1 m på hver rettp til 
det er 3 m igjen. Fell av.

MONTERING

Sy fast trådene. Strekk sjalet, fukt lett 
og la det tørke.

GARNTIPS!

Cashmere 16 Fine er et 
kabelspunnet ullgarn som kan 
kjøpes på filati.no. Det fins i 

36 farger, flere av dem i myk 
melering. Du kan selvsagt 
bruke annet garn i samme 

strikkefasthet.
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E
tter lange dager med 
sol, gikk vinden 
stille over til sørøst. 
Om kvelden startet 

det å regne og Oda våknet 
om natten og hørte hvor-
dan styrtregnet trommet 
mot hyttetaket. Hun sovnet 
igjen og våknet etter et par 
timer, tok på badekåpen og 
listet seg ut på verandaen 
og kikket ut. Det regnet 
ikke lenger, men bakken var 
gjennomvåt og mørk. Grå-
lysningen var vakker med 
lange, parallelle regnskyer 
som toget frem over himme-

len og havet var mørkegrønt 
med hvite skumdotter. Hele 
naturen glinset av regndrå-
per. Det ville gjøre godt for 
blomstene, frukttrærne og 
buskene.

Oda listet seg ut i kjøk-
kenet, kokte kaffe og tok 
kruset med til verandaen. 
Hun krøp opp i kurvstolen, 
og la pleddet over de nakne 
bena. Alt var stille, men lyt-
tet hun litt ekstra hørte hun 
småfuglene som skvaldret 
i buskene og langt ute en 
måke som skrek.

Petter sov, og sønnene dro 

for tre dager siden, de skulle 
ha en siste ferieuke i fjellet 
med venner. De var blitt 
voksne, guttene, grodd dem 
langt over hodet, og når de 
snakket var de fulle av re-
fleksjoner og sikre meninger. 
Ikke slik som da de var små 
og kom løpende andpustent 
med munnen full av ord 
som rant ut hulter til bulter 
og måtte deles med mamma 
på sekundet. Det var tomt 
etter dem, samtalene, 
ertingen, latteren og rotet 
forsvant, selv små ting hun 
irriterte seg over savnet hun 

nå. Oda lukket øynene og så 
dem for seg den gangen da 
de var små. Håret som ble 
lyst som korn, ryggene gyl-
lenbrune der de lå langflate 
på brygga og fisket krabber. 
De små skitne nevene som 
plukket villbringebær i krat-
tet og måtte ha pannekaker 
til middag. Hun svelget, alle 
disse gode minnene.

Det var en tid for alt, nå 
fikk hun tenke med takk-
nemlighet på at de var unge 
menn med studier og god 
tro på fremtiden. Kanskje 
ville hun en gang få barne-

Slik det 
var før

Hadde Petter en kvinne han møtte i 
skjul? Oda hadde tviholdt i troen på at 
han ikke var den typen. Det var naivt, 

for hvordan var typen som bedrev 
utroskap egentlig?

Guri B. Hagen NTBNOVELLE AV: ILLUSTRERT AV:

Novelle
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barn som hun kunne steke 
pannekaker til. Foreløpig 
hadde sønnene det helt 
fint med studiene, hyblene, 
vennene og det svingende 
og uforpliktende livet. Hun 
misunte dem den ungdom-
melig iveren og entusiasmen. 
I hennes liv var det ikke all 
verdens glede for tiden, det 
var kommet et savn som 
bredde seg i henne. Det var 
ikke bare det tomme redet, 
det hadde hun vent seg til.

Noe måtte skje snart, 
tenkte hun og følte et sug 
under brystbenet. Noe måtte 

komme i bevegelse mellom 
henne og Petter. I lang tid, 
ja de siste månedene var det 
kommet en slags avstand 
mellom dem som om de 
ikke så hverandre klart len-
ger. De var høflige og venn-
lige nok, hadde vel også en 
slags omsorg for hverandre 

og levde der side ved side, 
men uten å vente noe 

annet, uten å ville noe 
med hverandre. Var 
det sånn at når man 
visste om det meste, 
av gode og dårlige 
karaktertrekk, uvaner 
og gamle mønstre, 
så forsvant samtidig 

nysgjerrigheten 
på hverandre slik 
at alt ble flatt og 
kjedelig.

Det føltes som 
om alle frem-
tidsdrømmer, 
all lidenskap 
var borte. I alle 
fall umulig å få 
øye på. Det var 
muligens en fel-
les resignasjon, 
uten at de var 
blitt enige eller 

hadde snakket 
om det. Men 
hun ville ikke 
ha det sånn. 
Hun ville ha liv, 
energi, samta-
ler, elskov og 
krangler, ja selv 
det siste var 
bedre enn det 
brakkvannet 
hun kavet i og 

som snart trakk 
henne under.

H
un bestemte 
seg for å ha en 
samtale med Pet-
ter i kveld. Rett 

og slett spørre hva som var 
i veien, eller hva han tenkte 
om dette? Han måtte jo 
ha følt det samme. De tre 
ukene, de hadde vært her på 
hytta, bortsett fra da guttene 
var her, hadde han brukt ti-
den til å være i kajakken eller 
ute i båten for å sette garn og 
om kveldene så han på TV 
eller fordypet seg i en bok. 
Mens hun, ja hva hadde hun 
egentlig gjort, bortsett fra å 

tenke? Lage mat, beskjære 
buskene, hun hadde oljet 
utemøblene og øst den lille 
båten. Men det var ikke 
sånn det skulle være. Det var 
ikke sånn de hadde det før. 
Da var de ivrige, snakket i 
munnen på hverandre, spilte 
spill om kveldene og lå med 
armene rundt hverandre 
infiltrert til de sovnet. Og 
visst kunne de krangle, være 
uenige så busta føyk, men de 
hadde en avtale, den at solen 
ikke skulle gå ned over deres 
vrede. Det hadde de klart til 
nå. Men nå var det ingen-
ting å be om unnskyldning 
for lenger, det var ingen 
krangler, men stillstand og 
rett og slett drepende kjede-
lig. I kveld skulle hun spørre 
rett ut om hun kjedet ham, 
om han hadde truffet en an-
nen, eller hva som var i veien, 
og hvis ikke noe av dette var 
riktig, måtte hun være modig 
nok til å fortelle at han kjedet 
i alle fall henne slik som han 
oppførte seg nå.

Hun så Petter gå i bok-
sershortsen mot det lille 
huset. Hytta var primitiv 
og de ville ha det sånn, helt 
annerledes enn komforten i 
byen. Dusjen hang i et furu-
tre, ledningen lå i sola hele 
dagen og forsynte dem med 
lunkent vann om kvelden. 
Det var fint å leve enkelt her 
hvor de på et vis eide tiden. 
Og denne dusjen hadde vært 
dem til stor glede, de lauget 
hverandre som de kalte det. 
Vasket og såpet hverandre 
inn, strøk en kjærlig hånd 
over solmettede rygger og 
satt på det lille berget og lot 
seg tørke av aftensolen.

Petter kom ut på veran-
daen.

– Blir du med og tar en 
morgendukkert? Oda reiste 
seg fra stolen og smilte til 
ham. – Jeg kan ta med 
termosen og morgenkaffen. 
Det er varmt i sjøen og 
det har sluttet å regne. 

– Nei, jeg tar avisen 
og kaffen her, været er 
ikke av det beste. 
Han ristet lett 
på hodet.

Hun kjen-
te at det sved 
i halsen, 

det å ta en morgendukkert 
hadde vært noe de begge 
elsket, de hadde badet i all 
slags vær. Og om det regnet 
så hadde de det lille båthuset 
nede ved brygga hvor de la 
badekåpene, håndklær og 
hadde kaffekrus hengende 
på rustne spikre. 

O
da gikk raskt ned-
over stien, blunket 
og kjente tårene 
stå i øynene, synet 

ble grumset og hun holdt på 
å miste balansen på et par 
sleipe steiner. Det virket så 
avvisende dette neiet til Pet-
ter, som med alt det andre 
hun foreslo, som om ingen-
ting var all right mer. Hun 
slapp badekåpen på gulvet 
og gikk ut på brygga, klatret 
ned badestigen og kastet seg 
uti. Vannet var lunkent, og 
føltes som en kjempeklem. 
Hun svømte med kraftige tak 
utover og kjente duften og 
smaken av ramsalt sjø.

Det å være i vann hadde 
alltid en beroligende effekt 
på henne. Kanskje var det 
helt naturlig og noe gjenkjen-
nelig for de fleste. Det var i 
vann vi alle startet trygt og 
beskyttet i mors liv. Oda 
dukket, svømte med kraftige 
tak mot havbunnen, den 
hvite sanden var riflet i 
de vakreste mønster, store 
tangklyser og sjø- gress svaiet 
som grønnbrune vifter der 
nede. Det trykket i brystet, 
hun pustet ut så vannet 
boblet, sparket fra og kom 
til overflaten og la på svøm 
inn. Hun klatret opp og la 
seg rett ut på brygga. Lukket 
øynene og kjente den gode 
følelsen i kroppen som alltid 
etter en fysisk anstrengelse. 
Vinden hadde blåst skyene 
nordover og himmelen 
var høy og blå 
igjen. Hun 

71Norsk Ukeblad nr. 42/2025



gikk i båthuset etter hånd-
klærne og satt på den lille 
benken utenfor og tørket 
seg.

Det var noe hun ikke for-
sto og som hun ikke kunne 
holde ut særlig lenger. Hun 

følte seg avvist, var kald og 
ensom i tosomheten. Det var 
alltid bedre når sønnene var 
der, da merket hun det ikke 
så godt, da kjente hun på 
den gode følelsen av å være 
en familie igjen. Ikke før 
var de reist, så var stillheten 
der, ikke den gode, men den 
tause som hun ikke mestret.

Det var lenge siden hun 
hadde sovnet inntil brystet 
til Petter og snust i hals-
gropen hans. Nå leste de, 
slukket lyset, sa høflig god 
natt og sovnet med ryggen 
mot hver sin vegg. Det rant 
et par tårer. En tanke kom, 
en tanke som hadde surret 
ofte og som hun hadde slått 
bort, nå var den tilbake like 
påtrengende som en flue. 
Hadde Petter en annen, en 
kvinne han møtte der ute? 
Var hun blitt en slik kvinne 
som ikke så. Som ikke ville 
se. Men hun hadde tviholdt 
i at han ikke var den typen. 
Det var naivt, hvordan var 
typen som bedrev utroskap 
egentlig? De var av alle slag, 
det visste hun godt. Det 
hadde mange i venne- og 
bekjentskapskretsen vist 
dem. Og de var i en farlig 
alder, denne alderen hvor 
man fortsatt kan føle seg ung 

og vital og ha motet og 
lysten på noe nytt. 

For enkelte 
kunne det 

kanskje 
fø-

les som om det var siste 
sjanse til et mer spennende 
liv og forhold.

Eller var Petter rett og 
slett deprimert og sliten, 
kanskje en sen midtlivskrise. 
Hun måtte få svaret i etter-

middag. Sannheten var alltid 
bedre for henne enn usikker-
heten, den hadde hun aldri 
klart å hanskes med.

H
un stekte ma-
krell til middag, 
hadde dill på 
nypotetene, laget 

agurksalat og satte rømme 
på bordet. Petter spiste med 
god appetitt. Hun løftet vin-
glasset og skålte mot ham. 
Han løftet sitt, så henne 
et øyeblikk inn i øynene 
før han slo blikket ned. En 
skygge la seg over ansiktet 
hans. Hun så et glimt av noe 
sårt i øynene, eller en skam.

Han reiste seg fra bordet 
og stolen skrapet. Skuldrene 
hans lutet. Han vred hodet, 
takket for maten og sa noe 
om at det var godt. Så gikk 
han i kjøkkenet for å vaske 
opp. Hun lot ham være 
alene, de hadde en regel at 
den som stelte middag skulle 
slippe oppvasken. Hun 
kokte kaffe, fant noen kjeks 
og bar brettet ut på veran-
daen.

Han kom ut og dum-
pet ned i kurvstolen som 
knirket.

– Vi må snakke, sa hun. 
Han rettet hodet og så redd 
på henne. Det var de tre or-
dene han fryktet mest. Han 
hørte på stemmen hennes at 
det var noe alvorlig og som 

ofte tidligere hadde ført 
til uoverensstemmelser, 
krangel og gråt. 

– Har du fått deg en 
elskerinne?

Han så 
himmelfal-
lende ut og 

ristet hardnakket 
på hodet. 

Tok brillene av.
– Hva er det for slags 

spørsmål, stotret han. – 
Trodde du kjente meg 
bedre. 

– Men meg er du i alle fall 
ikke interessert i, det har jeg 
forstått. Hva feiler det deg 
egentlig?

– Det … Han rensket 
stemmen. – Det …

– Hva? Stemmen til Oda 
steg. – Er du syk?

Han ristet på hodet.
– Eller, jeg er trist og 

deprimert. 
– Men hva utløste den?
– Corona.
– Corona, men vi har jo 

overholdt alle regler, vasket 
hender, holdt avstand, hatt 
hjemmekontor, hallo har du 
testet deg?

Han ristet på hodet.
– Det er en konsekvens av 

Corona. Jeg er ikke smittet, 
men jeg har mistet jobben, 
hele avdelingen skal legges 
ned.

Oda stirret. Blunket. Det-
te var umulig å forstå. Hva 
hadde han gjort når hun 
trodde han satt på hjemme-
kontoret og jobbet, eller var 
ute og gikk lange turer.

– Og jeg var ikke verdt 
å fortelle det til? Stemmen 
var sår.

Han slo hendene over 
ansiktet.

– Det føltes skammelig 
og vondt, sa han grøtet. – 
Jeg trodde jeg ville få en ny 
stilling snart, derfor. Jeg har 
søkt i tre måneder og det ser 
ikke slik ut. Han gråt, skul-
drene ristet og tårene rant 
mellom hendene hans.

Oda stirret. Det var et 
svik at han ikke hadde 
fortalt henne om dette. Det 
var en lettelse at hun forsto 
at sannheten var mindre 
vond enn alle hennes tanker 
og forestillinger. Hun reiste 
seg, stakk et stykke tørkerull 
inn i hånden hans mens hun 
holdt hodet hans godt mot 
brystet sitt.

– Elskede Petter, hva har 
man en livsledsager for? 
Egentlig er jeg rasende på 
deg, tenk å være så stolt. 
Vi var enige en gang om å 
ikke ha hemmeligheter for 
hverandre. Hvorfor?

«Vi var enige en gang om  
å ikke ha hemmeligheter  

for hverandre …»

– Jeg ville ikke skuffe deg. 
Du er så flink, så suveren og 
sikker i alt du gjør, og jeg 
følte meg som en tufs. Jeg 
bekymret meg for økonomi-
en og lånene. Den ene dagen 
gikk etter den andre. Og 
jeg var sikker på at jeg snart 
skulle være i ny stilling og da 
skulle jeg fortelle deg.

– Du vet det at å dele en 
sorg halverer den.

– Ja, jeg har hatt det jæv-
lig alene med dette. Jeg er 
ikke stolt.

– Nei, det har du ingen 
grunn til å være. Ikke fordi 
du mistet jobben, det har 
jo mange gjort i disse tider, 
men at du ikke fortalte, det 
har gjort vondt. Jeg har for-
stått at det har vært noe med 
deg, jeg har lurt på om du 
hadde en annen, om du ville 
skilles, slike hemmeligheter 
ødelegger mer enn vi kanskje 
tror.

– Skilles fra deg? Aldri, 
men jeg trodde kanskje at 
jeg ikke ville være mann nok 
for deg, derfor trakk jeg meg 
tilbake.

– Og det har vært ensomt 
og vondt. Såret meg veldig. 
Forstår du.

– Ja. Han reiste seg opp, 
trakk Oda inntil seg. – Aldri 
skal jeg ha en hemmelighet 
for deg og jeg lover at jeg 
snart er i jobb igjen.

– Det er vanskelige tider, 
men sammen, Petter, klarer 
vi det meste.

S
ola stakk inn på ve-
randaen. Oda kikket 
ut. Himmelen var 
høy og blå igjen.

– Det ble ingen morgen-
dukkert på deg, skal vi ta 
med oss badetøy og kaffen 
og gå ned på brygga? Sola 
skinner der ute.

– Ja, han kysset henne på 
pannen og gikk med raske 
skritt ut av verandaen. Hun 
så etter ham, nakken hadde 
reist seg og skuldrene lutet 
ikke lenger. Det var tyde-
lig at den tyngste børa var 
løftet av. Hun var lei seg for 
at han ikke hadde betrodd 
henne, men nå skulle de stå 
sammen om å klare dette. 
Slik de hadde gjort i alle år 
tidligere. •
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RONDANE

Sjarmerende
Nord Gudbrandsdalen byr på hele seks nasjonalpar-

ker, Jotunheimen, Rondane, Dovrefjell-Sunndalsfjella, 

Dovre, Breheimen og Reinheimen. Og fem av dem 

har topper som rager mer enn 2000 meter over ha-

vet.  Høvringen er et perfekt utgangspunkt hvis du vil 

oppleve fantastiske Rondane Nasjonalpark. Hit er det 

gode veiforbindelser året rundt. Du finner Høvringen 

bare en liten kjøretur unna Otta sentrum. Hva med å 

sove på en koselig fjellhytte?  Høvringen Fjellstue er 

en av de eldste turistbedriftene i Rondane.  Gjestebø-

kene går helt tilbake til 1903.
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TROMSØ

Opp på fjellet
Tromsø Kabelbane, også kjent som Fjellheisen, er en kabelbane 
som tar besøkende fra Tromsø sentrum opp til Storsteinen, 421 
meter over havet på Mount Tromsdalstinden. Kabelbanen er en av 
Tromsøs mest populære attraksjoner, og gir en fantastisk utsikt over 
byen, fjordene og de omkringliggende fjellene. Fra toppen kan du se 
Tromsøysund, Kvaløya, og det imponerende Lyngsalpenes fjellkjede. 
På toppen er det en restaurant hvor du kan nyte lokal mat og varme 
drikker – mens du beundrer utsikten. Om sommeren kan du gå 
korte turer på merkede stier fra toppen, og om vinteren er området 
ideelt for skigåing og turski.

Fine fotturer
AURL AND

Aurlandsdalen ligger på vestkysten av 
Norge. Dalen strekker seg fra Østerbø 
i nord til Aurland ved Aurlandsfjorden i 
sør. Den er kjent for sitt imponerende 
landskap med bratte fjellsider, frodige 
dalbunner og vakre fossefall, og er et 
populært område for turgåere. Den er lett 
tilgjengelige for turgåere, og det finnes 
flere stier og turmuligheter i området 
som gir deg muligheten til å utforske 
naturen. For eksempel turen fra bygda 
Bakka til Aurland sentrum, en flott tur 
som kan gjennomføres på en ettermid-
dag. Stien går langs gamle seterveier 
og gjennom frodige områder med gode 
muligheter for å ta bilder.

En av de beste tidene for å ta foto-
turer i Aurlandsdalen er om høsten, når 
landskapet er malt i varme farger av rødt, 
oransje og gult. Fargene er særlig intense 
fra slutten av september til tidlig oktober.

Hvis du ønsker å få mest mulig ut av 
turen, kan det være en god idé å delta 
på en guidet fototur. Flere selskaper i 
området tilbyr spesialiserte fototurer, hvor 
erfarne fotografer guider deltagerne til 
de beste utsiktspunktene og gir tips om 
kamerainnstillinger og komposisjon. En fin 
måte å bli kjent med dalen på.
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SUNNHORDL AND

Fjordeventyr
Åkrafjorden er en av de vakreste fjordene i Sunnhord-
land, lengst sør i Vestland fylke. Fjorden er omtrent 32 
kilometer lang, trang og dyp, og fjellsidene er svært 
steile. Området er hjem for flere imponerende fosser, 
som den berømte Langfossen. Den stuper fra 600 
meters høyde og er en av de mest fotograferte fossene 
i Norge. 
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NESTE NUMMER I SALG 26. SEPTEMBER

Mye å glede 
seg til!

STORT  

HØSTHOROSKOP!

Oppdag hva høsten 

bringer for din familie, 

kjærlighet og lommebok!

Vakre evighetsblomster

Strikk nydelig genser

Ingrid Våtevik (63)

Jobber frivillig mot 
mobbing i skolen

Deilig høstbakst
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